2017-2018学年湖北省天门市多宝二中九年级（上）期中化学试卷
　

一、选择题：本大题共12小题，每小题2分，共24分．每题只有一个选项符合题目要求．
1．（2分）下列古代文明或工艺一定包含化学变化的是（　　）

A．在甲骨上刻文字
B．指南针指引航海

C．用泥土烧制陶瓷
D．用石块修筑长城

2．（2分）下列物质中，目前计入“空气污染指数”项目的是（　　）

A．氮气
B．氧气
C．稀有气体
D．可吸入颗粒物

3．（2分）下列图示的实验中，正确的是（　　）

	A．[image: image1.png]



	B．[image: image2.png]



	C．[image: image3.png]



	D．[image: image4.png]





4．（2分）某1L纯牛奶的包装盒上面有如下一些数据（每100g内）：脂肪≥3.3g、蛋白质≥2.9g、非脂乳固体≥8.1g、钾≥145mg、钙≥115mg．这里的钾、钙是指（　　）

A．分子
B．原子
C．单质
D．元素

5．（2分）某同学用分子的观点解释下列现象．其中错误的是（　　）

A．热胀冷缩──分子大小随温度的变化而改变

B．花香四溢──分子不停地运动

C．食物腐败──分子本身发生了变化

D．酒精挥发──分子间间隔变大

6．（2分）化学反应前后肯定发生变化的是（　　）

A．原子数目
B．原子质量
C．元素种类
D．分子种类

7．（2分）天然水分别经过下列净化操作后，得到的水一定是软水的是（　　）

A．沉淀
B．过滤
C．吸附
D．蒸馏

8．（2分）下列关于实验现象的描述正确的是（　　）

A．磷在氧气中燃烧，产生大量白色烟雾

B．木炭在氧气中燃烧，发出白色火焰，生成使澄清石灰水变浑浊的气体

C．硫粉在氧气中燃烧时，发出蓝紫色火焰，闻到刺激性气味

D．铁丝在氧气中剧烈燃烧，火星四射，生成黑色的四氧化三铁

9．（2分）向一定溶质质量分数的过氧化氢溶液加入少量二氧化锰，立即有大量的氧气产生，下列说法正确的是（　　）

A．过氧化氢中含有水和氧气

B．过氧化氢能使二氧化锰分解放出氧气

C．二氧化锰能加快过氧化氢分解生成水和氧气

D．该反应中有过氧化氢和二氧化锰两种反应物，不属于分解反应

10．（2分）下列化学符号中的数字“2”表示的意义不正确的是（　　）

A．2Na：“2”表示两个钠元素

B．NO2：“2”表示一个二氧化氮分子含有两个氧原子

C．2OH﹣：“2”表示两个氢氧根离子

D．[image: image5.png]


：“+2”表示镁元素的化合价为+2价
11．（2分）下列有关分子、原子和离子的说法正确的是（　　）

A．保持氮气化学性质的粒子是氮原子

B．原子的质子数决定元素的化学性质

C．硫酸铜是由离子构成的化合物

D．原子可以构成分子，但不可形成离子

12．（2分）玉石制品一直深受人们的喜爱，对玉石主要成分（化学式为NaAlSi2O6）的描述正确的是（　　）

A．该物质是由四个元素组成

B．该物质中钠元素与铝元素的质量比为23：27

C．该物质的相对分子质量为206 g

D．该物质含有三个氧分子

　

二、填空题（本题每空1分，共25分）
13．（5分）回答下列问题：

（1）通过定量实验测定空气组成的科学家是　   　，通过实验他得出空气是由　   　和　   　组成．

（2）硬水中含有较多的Mg2+和　   　（填符号）；生活中常通过　   　的方法来降低水的硬度．

14．（5分）用化学符号填空：

（1）2个铁原子　   　；

（2）4个硫酸根离子　   　；

（3）3个水分子　   　；

（4）氧化铁　   　；

（5）人体中含量最多的金属元素　   　．

15．（3分）写出下列反应的文字表达式：

（1）硫在空气中燃烧：　   　；

（2）铁在氧气中燃烧：　   　；

（3）电解水：　   　．

16．（3分）科学家在宇宙中发现了氢元素的两种新粒子，它们的组成可用H3+和H3表示，请回答：

（1）1个H3+中含有　   　个质子、　   　个电子．

（2）构成H3分子的原子的结构示意图是　   　
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17．（6分）下表是元素周期表中的部分元素的一些信息，请据表回答问题：
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（1）氯原子的质子数是　   　它属于　   　（填“金属”或“非金属”）元素．

（2）原子序数为3的元素与第三周期中的　   　（填名称）元素具有相似的化学性质，在化学反应中都比较容易　   　（填“得到”或“失去”）电子．

（3）写出原子序数为3的元素形成的氧化物的化学式　   　．

（4）在第三周期中，各原子核外电子排布的变化规律是　   　．

18．（3分）在宏观、微观和符号之间建立联系是化学特有的思维方式．根据电解水的实验，回答下列问题．

（1）从宏观上观察：如图所示，试管a和b中产生气体的体积比约为　   　，b中产生的气体是　   　（填化学式）．

（2）从微观上分析：下列说法正确的是　   　（填字母）．

A．水是由氢气和氧气组成的

B．水是由氢原子和氧原子构成的

C．每个水分子是由2个氢原子和l个氧原子构成的．
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三、综合应用题（本题每空1分，共5分）
19．（5分）A～G是初中常见的7种物质，它们有如图所示的转化关系．已知A、C是无色液体，B、F、G是无色气体，其中大量排放F会引起温室效应，D是黑色固体，E在纯净的B中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰．
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（1）请写出下列物质的化学符号：C　   　，G　   　，H　   　．

（2）请写出下列变化的文字表达式：①B→F　   　，②C→B　   　．

　

四、实验题（本题每空2分，共8分）
20．（8分）实验室使用过氧化氢溶液与二氧化锰制取氧气并回收二氧化锰，可供 选择的实验仪器和用品如下．

[image: image10.png]Wgsh Al




（1）制取氧气的文字表达式是　   　．

（2）制取氧气时，用a仪器加入过氧化氢溶液的优点是　   　（填序号）．

A．便于控制反应快慢B．定量添加药品更方便

C．生成氧气质量更大

（3）回收二氧化锰，需要进行过滤操作，除上图仪器以外，过滤还需要的仪器名称是　   　．

（4）回收的二氧化锰，还可以在上述反应中反复使用．其原因是　   　．

　

五、计算题（本题每空2分，共8分）
21．（8分）2016年8月，我国自主研制的民用航天大型固体火箭助推发动机地面热试车圆满成功，这是国内迄今为止直径、装药量、推力最大的固体火箭发动机．其中，硝化棉（化学式为C12H16N4O18是固体火箭发动机的推进剂之一．

（1）C12H16N4O18的相对分子质量为　   　．

（2）C12H16N4O18 中，氢、氮元素的质量比为　   　（填最简整数比）．

（3）C12H16N4O18中，质量分数最大的元素是　   　（填元素名称）．

（4）50.4g C12H16N4O18中含有　   　g 碳元素．

　

2017-2018学年湖北省天门市多宝二中九年级（上）期中化学试卷
参考答案
　

一、选择题：本大题共12小题，每小题2分，共24分．每题只有一个选项符合题目要求．
1．C；2．D；3．B；4．D；5．A；6．D；7．D；8．C；9．C；10．A；11．C；12．B；

　

二、填空题（本题每空1分，共25分）
13．解：（1）法国化学家拉瓦锡用定量得到方法研究了空气的成分：空气主要是由氮气和氧气组成的；
故填：拉瓦锡；氮气；氧气；
（2）硬水中含有较多的可溶性的Ca2+和Mg2+；加热煮沸时，水中的钙离子、镁离子能够以碳酸钙沉淀、氢氧化镁沉淀的形式从水中析出，从而降低水的硬度．
故填：Ca2+；加热煮沸．
14．解：（1）由原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字，故2个铁原子表示为：2Fe．
（2）由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其离子符号前加上相应的数字．4个硫酸根离子可表示为4SO42-．
（3）由分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其分子符号前加上相应的数字，则3个水分子可表示为：3H2O．
（4）氧化铁中铁元素显+3价，氧元素显-2价，其化学式为：Fe2O3．
（5）人体中含量最多的金属元素是钙元素，其元素符号为Ca．
故答案为：
（1）2Fe；
（2）4SO42-；
（3）3H2O；
（4）Fe2O3；
（5）Ca．
15．解：（1）硫与氧气在点燃的条件下反应生成二氧化硫；故填：[image: image11.png]w-ESEM R





（2）铁与氧气在点燃的条件下反应生成四氧化三铁；故填：[image: image12.png]



（3）水在通电的条件下分解为氢气与氧气；故填：[image: image13.png]



16．解：（1）1个H3是由3个氢原子构成的；1个氢原子含有1个质子和1个电子，3个氢原子含有3个质子和3个电子，因此1个H3分子含有3个质子和3个电子；1个H3分子失去一个电子形成一个H3+，因此1个H3+共含有3个质子和2个电子．故填：3，2．
（2）构成H3分子中的氢原子原子核内含有1个质子，核外带有1个电子，根据原子结构示意图的意义，构成H3分子中的氢原子的原子结构示意图可表示为：[image: image14.png]


．故填：B．
17．解：（1）氯原子的质子数是17，它属于非金属元素．故填：17；非金属．
（2）原子序数为3的元素与第三周期中的钠元素具有相似的化学性质，在化学反应中都比较容易失去电子．故填：钠；失去．
（3）原子序数为3的元素是锂元素，在反应中容易失去最外层的1个电子，在化合物中的化合价是+1，和氧元素形成的化合物中氧元素化合价是-2，根据化合物中元素化合价代数和为零可知，锂元素和氧元素形成的氧化物的化学式是Li2O．故填：Li2O．
（4）在第三周期中，各原子结构的共同之处是都有3个电子层；该周期中，各原子核外电子排布的变化规律是由左至右依次递增．故填：由左至右依次递增．
18．解：（1）电解水实验的现象和结论，正极产生氧气，负极产生氢气，氢气和氧气的体积比为2：1，b产生的气体是氧气；故填：2：1；O2；
（2）A、水是纯净物，由氢元素和氧元素组成，故错误；
B、水是直接由水分子构成的，水分子是由氢原子和氧原子构成的，故错误；
C、水是由水分子构成，一个水分子才由两个氢原子和一个氧原子构成．故正确．
故选：C．
三、综合应用题（本题每空1分，共5分）
19．解：大量排放F会引起温室效应，则F为二氧化碳，E在纯净的B中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰则E为硫，B为氧气，生成的G为二氧化硫，C通电能分解生成B和H，则C为水，H为氢气，A在二氧化锰的作用下能生成水和氧气，则A为过氧化氢，D是黑色固体，能与氧气反应生成二氧化碳，则D是碳，代入框图，推断合理；
（1）根据分析，C为水，G是二氧化硫，H为氢气，故填：H2O，SO2，H2；
（2）①碳能与氧气反应生成二氧化碳，故反应的化学方程式为：[image: image15.png]S
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②水通电能分解生成氢气和氧气，故反应的化学方程式为：[image: image16.png]2H2




故答案为：（1）H2O，SO2，H2；（2）①[image: image17.png]S

C+0z:




;②[image: image18.png]2H2




四、实验题（本题每空2分，共8分）
20．解：（1）过氧化氢在二氧化锰的催化作用下生成水和氧气，文字表达式为：[image: image19.png]FEK-ES




（2）制取氧气时，用注射器加入过氧化氢溶液便于控制反应快慢，定量添加药品更方便；
（3）过滤需要的仪器有：烧杯、漏斗、玻璃棒、铁架台，所以除如图仪器以外，过滤还需要的仪器名称铁架台；
（4）回收的二氧化锰，还可以在反应中反复使用，原因是：二氧化锰是催化剂，化学反应前后质量和化学性质不变．
故答案为：（1）[image: image20.png]FEK-ES




（2）AB；
（3）铁架台；
（4）二氧化锰是催化剂，化学反应前后质量和化学性质不变．
五、计算题（本题每空2分，共8分）
21．解：（1）C12H16N4O18的相对分子质量为：12×12+1×16+14×4+16×18=504；故填：504．
（2）C12H16N4O18中氢、氮元素的质量比为（1×16）：（14×4）=2：7．故填：2：7；
（3）C12H16N4O18中碳、氢、氮、氧元素的质量比为（12×12）：（1×16）：（14×4）：（16×18）=18：2：7：36，所以C12H16N4O18中，质量分数最大的元素是氧元素；故填：氧；
（4）50.4g 硝化棉含碳元素的质量为[image: image21.png]12x12
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；故填：14.4．
　

